

## MÁS CLARO TODAVÍA

# Sobre los pavimentos

(Compuesto para el número del miércoles)

Aun cuando no nos lo estime, queremos hacer un favor al Alcalde: La nota (n.º III de la serie, sobre pavimentos) que anoche nos envió, como pretendida respuesta a nuestro artículo titulado «No nos duelen prendas», contiene párrafos que, de publicarse, evidenciarían la facilidad con que las personas de más proclama ecuanimidad y sensatez, descienden a terrenos propios de toda inteligencia bien arraigada. Al no insertar esos párrafos, claro está que tampoco los contestamos, pues no vamos a incurrir en el mismo defecto que nosotros lamentamos haber descubierto en el marqués de Casablanca.

Si esta conducta nuestra no merece la aprobación del Alcalde, medios tiene él para hacer llegar a conocimiento del público los términos con que su oficial y personal autoridad contesta a las razones mesuradas y respetuosas de NOTICIERO GRANADINO. Entonces, y solo entonces, le responderemos, si nos es posible, y siempre en forma que pregone bien alto como se puede sostener una polémica, sin que la pasión envenene las palabras y guardando los respetos y miramientos que la caballerosidad impone. Quisiéramos que siempre se nos correspondiese en tal inflexible norma de discusión.

De la tercer nota del marqués de Casablanca, lo que a Granada puede interesar, es lo siguiente: «Veniendo al asunto de los pavimentos, siendo todos malos, como son, y gastándose como se gasta en entretenerlos todo lo que el presupuesto consigna, y añadiendo cada fin de año, como se viene haciendo, todo lo que puede transferirse del sobrante de los capítulos que no tienen, lo absurdo no será esperar diez años o lo que tarden en hacerse las redes de distribución de aguas y las alcantarillas, sino pretender, como si hubiera medio de violentar la naturaleza de las cosas, que lo que necesita diez se haga en dos, y eso porque sí, porque no podemos aguantar más lo que venimos aguantando desde que nacimos, y habremos de aguantar hasta que, a fuerza de paciencia y perseverancia, podamos corregirlo.

Ahi están Málaga, Cádiz, Huelva, etcétera, construyendo y maravillando. Si ahí están ellas con sus partes buenas y sus malas, con sus problemas, recursos y modalidades peculiares y aquí nosotros con las nuestras. Ni a ellas les serviría nuestra ropa, ni a nosotros la suya. De Málaga dice que solo nos aventajaba en tener hecho el abastecimiento de aguas. No es nada: quince millones y cinco años como mínimo, para salvar esa diferencia.

Insistir en que el cumplir el deber no tiene mérito, es insistir en el error. Cumplir el deber es virtud, mérito; descuidar el deber, vicio, falta. Eso ayer, hoy y mañana. Nada he dicho en mi nota de ayer que pueda referirse a granjerías del NOTICIERO, y como nada he dicho, nada tengo que probar. La ocasión que cita en que rechazó algo que a título de recompensa por su esfuerzo en favor de la ciudad envolvía una especie de regalo disimulado debe ser el ofrecimiento de mil pesetas hecho por el Presidente de la Comisión de Fiestas a cada uno de los cuatro periódicos locales, en pago de la propaganda de fiestas que hicieran, y que en nombre de todos rechazó el Presidente de la Asociación de la Prensa alegando que esa propaganda era deber patriótico de todos. No es la primera vez que a esta oferta se han referido y hora es de que todos se enteren con todas sus letras de lo sucedido.

Las calles de Granada tienen un pavimento pésimo, y peligroso en determinados lugares. ¿Puede esperarse años y años a que se implanten los nuevos servicios de aguas y alcantarillado, para entonces reparar lo que hoy es urgentísimo? No; la pretensión del Alcalde, es ilusoria (por que no podrá aguardarse tanto) y perjudicial por que mantiene hasta el límite de lo imposible, el actual deterioro del suelo. Esto es lo que lamentamos de todas veras y por decoro de la ciudad, tan bella por su natural situación y sus monumentos, como descuidada y sucia en su aspecto urbano.

Sabemos que todas las cosas tienen su tiempo y su plan de desarrollo, y nosotros nunca pediríamos que, si el proyecto de aguas, y el de alcantarillado, tienen calculada su ejecución en diez años, se hicieran en dos o tres. Eso, nunca. Pero sí pediríamos que, mientras llegan esas ansiadas reformas, se atiende a lo inmediato, a lo urgente, sin que el formular esta petición envuelva resta de mérito al proyecto principal.

En Málaga, en Cádiz, en Huelva, en la misma Córdoba, ciudades que también poseen problemas primordiales que resolver, no descuidan lo secundario. De que aquí no se haga lo idéntico, arrancan nuestras lamentaciones. En la ciudad de la Mezquita, que acabamos de citar, se firmó, precisamente el sábado, un empréstito de pesetas 26.374.910,04, para acometer obras de saneamiento, de cultura y de ornato; a la vez, todo, rápidamente. ¿Y eso lo hace Córdoba, que no aventaja ni en riqueza ni como urbe a Granada, y cuyo Municipio no cuenta con un crédito tan grande como el nuestro, ni tiene tan apremiantes necesidades como las nuestras? ¡Pecaremos cuando dichas poblaciones como ejemplos de lo que puede una buena voluntad y una fácil y capacitada comprensión de los problemas planteados y de la urgencia en resolverlos? No es pecado, sino un deber nuestro, aducir comparaciones que puedan servir de estímulo para beneficio de la ciudad. Y ya que hablamos de deber, respaldemos que su exacto cumplimiento no es una virtud. Nosotros lo cumplimos y no por eso nos consideramos, en tal aspecto, más virtuosos. Si desatendáramos el deber, si cometiéramos una falta y lo mismo que nosotros los demás, y quizá con agravante, si desempeñan un cargo preeminente. Esto, ayer, hoy y mañana.

La contestación que el miércoles dábamos a la nota del Alcalde, queda publicada. No era posible que el marqués de Casablanca, por boca de la Gaceta, hablase solo y que ensombreciera a su modo lo que resiste todo nebuloso. Cumplimos siempre nuestro deber y ni el Alcalde ni la Gaceta pueden demostrarnos lo contrario. Incluso cuando las fiestas del Corpus y en lo correspondiente al viaje de Fleis, en lo que colaboré directamente la Gaceta con su personal, contando para ello, cosa muy natural, con la autorización expresa del marqués de Casablanca. ¿Hubo pecado entonces? Lo negamos. Y en todo caso, no es Gaceta quien puede lanzar ninguna acusación y menos a nosotros. ¿Está esto claro?

**GESTO DEL DÍA**  
**Painlevé en Guerra**  
Nada de lo que atañe al país vecino, puede sernos indiferente, porque una cosa que parecen más pequeñas de política menuda, tienen una repercusión en nuestro país, que obliga a estar muy enterados del curso de los acontecimientos en Francia.

Todo cuanto han hecho los gobiernos franceses para combatir el comunismo, cuantas medidas de orden público y de salvación interior patriótica han puesto en juego los elementos de orden de la vecina república, debe merecerse la mayor atención y estimación, porque el fantasma comunista que en Oriente se levanta como una amenaza positiva para Europa, es factor de carácter universal, cuyo estudio no es privativo de un solo país, sino de cuantos deben al instituto de conservación dedicar sus mejores actos de gobierno.

## En la Diputación

# SESION DE LA COMISION PERMANENTE

A las doce y media de la mañana de ayer, celebró sesión la Comisión Permanente de la Diputación Provincial.

Presidió el señor Fernández Sánchez-Puerta y asistieron los diputados señores López Carbonero, Ruiz de Almodóvar, López Zayas, Jiménez Sánchez, Martínez Lumberras y Montoro Pacheco, y el Secretario señor Torres Calleja.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior, y se tomaron los siguientes

**Acuerdos**  
—Aprobando los precios medios de los suministros hechos al Ejército y Guardia civil durante el mes último.  
—Aprobando varias facturas de gastos realizados en las habiaciones del Gobernador civil.  
—Concediendo un mes de licencia al médico de la Beneficencia provincial, señor Vega Rabanillo.

—Remitiendo al Ingeniero provincial la relación de solicitudes de Ayuntamientos sobre caminos vecinales, para su estudio y formación de presupuestos.  
—Aprobando varios ingresos y salidas de enfermos en los Hospitales.  
—Elevando a definitiva la adjudicación hecha al señor Peregrina en la subasta de las obras del pabellón antituberculoso de San Lázaro.

—Aprobando la cuenta de honorarios del notario que actuó en la referida subasta.  
—Aprobando varios presupuestos para reparaciones y adquisición de útiles para los centros benéficos.  
—Resolviendo comunicar al suministrador de medicamentos, el disgusto de la Corporación por la falta de algunos artículos, según comunicación de farmacéutico provincial, y haciéndole saber que se adquirirán en la plaza y a su cargo, los medicamentos que no sean suministrados.  
—Prohibiendo la fijación de anuncios en los muros del Hospital de San Juan de Dios.

—Remitiendo a la Ponencia especial de Fomento la propuesta de la Beneficencia, sobre adquisición de un motor eléctrico para el referido Hospital.  
—Aprobando el proyecto y presupuesto para la plantación de un jardín en la parcela contigua a la sala del Sagrado Corazón del Hospital de San Juan de Dios, y resolviendo con este motivo se celebre la Fiesta del Arbol entre los asilados en el Hospicio.

—Reproduciendo un acuerdo por el que esta Diputación contribuye a la colocación de una lápida conmemorativa del homenaje a S. S. M. los Reyes, y que se envíe la

**TELEGRAMA AL GOBERNADOR**  
**LA FIESTA DE MAÑANA**  
**Despedida del Soldado**  
Mañana, día 5, a las once, comenzará la hermosa fiesta de la «Despedida del Soldado», celebrándose en el patio del Ayuntamiento la Misa de campaña que oficiará el capitán de Artillería don Manuel Isaac Coli. A las 10'45 se hallarán en la plaza del Carmen, una sección del Regimiento de Córdoba, con bandera y música; un escuadrón de Lusitania, pie a tierra y una batería de Artillería, ambos con sus estandartes respectivos.

cantidad fijada a la Diputación de Barcelona.  
—Resolviendo, en virtud de una real orden aclaratoria sobre los aumentos de sueldo a los funcionarios provinciales, que éstos devuelvan la diferencia en más cobrada, pues los aumentos no serán un hecho hasta el ejercicio próximo.  
—Autorizando al Presidente para que se pague a los funcionarios el haber de Diciembre antes de las próximas Pascuas.

—Aceptando, para que vayan en la peregrinación de Maestros, a Roma, el nombramiento para ello de del Hospicio don Ramón Martínez Suárez, y que la maestra sea nombrada por la Junta Diocesana. Ambos harán el viaje a cargo de la Diputación, según acuerdo de la sesión anterior.  
—Haciendo constar en acta el sentimiento de la Diputación por el fallecimiento del ex Senador del Reino señor Almemores Cobos.

—Resolviendo enviar telegramas de felicitación al Directorio que ha cesado por la labor realizada, y al Presidente del Consejo, de adhesión hacia el nuevo Ministerio.  
—Aprobando el proyecto y presupuesto de 284.099'19 pesetas para la construcción del Instituto provincial de Higiene, y resolviendo publicar el anuncio previo, dando el plazo de diez días, para la subasta de las obras.  
—Quedando enterada la Comisión del oficio dirigido al Presidente por el Director General de Sanidad, felicitando a éste por el celo y diligencia desplegados en el asunto de la construcción del Instituto provincial de Higiene, cuyos planos y proyectos se han recibido en la referida Dirección.

Se levantó la sesión a las dos menos cuarto de la tarde.

**Otras noticias**  
He aquí copia de los telegramas enviados por el Presidente de la Diputación con motivo del cambio de Gobierno:  
«Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera: Comisión permanente esta Diputación honra presidir acordado sesión hoy felicitar al Gobierno saliente por labor patriótica llevada a cabo durante su actuación en bien de España, y expresar testimonio de incondicional adhesión nuevo Gobierno.  
Al tener honor comunicar vuestro acuerdo respetuosamente le saludó.»

«Excmo. Sr. D. Severiano Martínez Anido, Ministro Gobernación: Comisión permanente esta Diputación honra presidir acordado expresar nuevo Gobierno testimonio incondicional adhesión.  
Al tener honor comunicar vuestro acuerdo respetuosamente le saludó.»

**La incorporación de los cuotas**  
En atento B. L. M., el prestigioso general de la 4.ª División, Gobernador militar de la provincia de Granada, nos ruega, para conocimiento de los interesados, la siguiente recuoficación:  
«El artículo 3.º de la orden general de concentración de 25 de Noviembre pasado, se modifica en el sentido de que el día 15 de Enero próximo, se incorporarán a filas la totalidad de los cuotas; es decir los nacidos en el primero y segundo semestre de 1904 y agregados al reemplazo de 1925 de años anteriores.»  
Con mucho gusto complacemos al señor

## CRÓNICAS FEMENINAS

# El invierno del pobre

Asoma el invierno. Llega, insolente y amenazador, con todo su cortejo de miserias, de enfermedades y de tristezas. Es como un Señor feudal de los tiempos medievales, que marcha por los caminos florecientes con su terrible y hambrienta mesnada, destruyendo cuanto encuentra a su paso, apagando con su aliento de dragón infernal todo germen de vida.

«No ois el soplar del viento que engendra las pulmonías y acelera la caída de los tuberculosos y anémicos? Es esta una de las múltiples manifestaciones de ese huésped cruel y odioso que nos visita todos los años, para arrancarnos de nuestro aparente sopor de ventura—ese mentido sopor que nos proporciona la estación otoñal, hija amada de la veraniega—y decimos: «Humanidad, que te crees tan fuerte y que te muestras tan orgullosos de tus progresos, vas a llorar. Tendrás frío. Tendrás hambre...»

Hambre y frío trae el invierno para el hogar del pobre. ¿Dios mío! Pero ¿es lícito llamar «hogar» al zaguami, a la «zahurda» del miserable? El hogar supone comodidades, bienestar, calor suave, alegría y satisfacción. ¿Hay algo de esto en el pobre? Por las anchas rendijas de sus puertas, penetra el aire helado y entumecedor. No hay ropas con que abrigarse. Rara vez puede encenderse la lumbre. Ni una destrozada estera sobre que echarse. Ni pan con que acallar el hambre que muere. Todo falta en la casa del pobre. Y sin embargo, con él se ceba en sus locos furios el Invierno. ¿Por qué? ¿Es que el pobre falta a la ley divina por el hecho de ser pobre, de haber nacido en una sociedad que crea la pobreza para gustar la voluptuosidad de la riqueza? ¿Es que cumple una pena impuesta en lo alto misterioso a una inmensa cantidad de seres, que sin duda, han pecado en encarnaciones anteriores? Pero esto no podrá ser la ley de Jehová, de ningún modo la de Jesús. Jesús no reconoce castas, ni privilegios. Para Jesús todos los hombres son iguales, si son buenos. No admite señores ni esclavos, todos hermanos. ¡Qué hermosa, qué generosa es la ley de Cristo!

«¿Se cumple? ¿Se cumplió algún tiempo? Los poderosos no quieren acatarla. Revelan contra el bondadoso Dios, y cultivan al pobre, como cultivan las pesetas para su placer, para satisfacer sus apetitos. Jesús parece consentir esta violación de su mandato. Parece... Pero al fin castiga. El poderoso cae en medio de sus esplendores y sus tesoros disuélvense como la sal en el agua.

El pobre queda siempre: no desaparece nunca. Es eterno como la Divinidad misma. Es, quizás un átomo imponderable de esa Divinidad. Quizá por eso fué dicho: «más fácil será que pase un camello por el ojo de una aguja, que un rico entre en el cielo.» Si el rico amase al pobre, el pobre no sufriría sus sentimientos y amaría al rico. Cediendo algo de lo que le sobra, al pobre, éste no sentiría la angustia de su laceria. Y habríase cumplido la santa ley cristiana. Ricos, señores, magnates del millón, los

que paseáis en confortables autos, los que vais al Real, los que disfrutáis de calefacción central y pagáis cocineros de quinientas pesetas mensuales, acordaos del pobre, confinado en un bozal, hollón sin luz, sin ambiente, helado, más infeliz que el estrocolero desde el cual lanzaba Job sus quejas amarguissimas.

El invierno que a vosotros os hace sonreír, que para vosotros es un «bilde» y adulator, que os ofrece agradables deportes—desde la caza en el coto hasta el «hummy» en el Ritz—es para el pobre una «medida» cruel que casi siempre concluye por matarlo.

Si os fuese posible, ¡oh monopolizadores del oro!, en medio del torbellino de diversiones y fiestas en que gastáis la vida, pensar un instante en el pobre, en el miserable, en ese detritus social, que es, no obstante, vuestro hermano, que ese pensamiento envuelva una onda de caridad, de la caridad de Jesús, que convertida en ropas de abrigo, sábanas cobertores, almohadas, colchones, gabanes, chaquetas, pantalones, sayas, toquillas, en pan y algún dinero, porque al pobre también le cobran el turgio que le dan por vivienda—vayz a llevarle algún consuelo, alguna esperanza, un poco de conformidad en su estado angustioso.

Acordaos, poderosos y dominadores, de ese hermano envilecido e ignorante, que exuda maldiciones contra todo el orden de las cosas y que el odio a vosotros es una explosión de su alma torturada y grosera. Sabed, señores millonarios, que cuanto poseáis, se os ha dado en precario. Lo disfrutáis y lo tenéis hasta un día, hasta el día en que, el que todo lo ordena y todo lo puede, os lo arrebatte. Si sobre esto meditéis y de la meditación surgiese algún sentimiento de piedad, el paria de nuestra comunidad social, aplacaría sus rencores y el invierno sería menos duro con él.

Asoma el invierno. El pobre tiene frío. El pobre tiene hambre... ¿Quién le calentará? ¿Quién le proporcionará alimento? Bien sé que hay unos corazones nobles, caritativos y piadosos en nuestra sociedad aristocrática que ven en el pobre «el hermano en Cristo», y que le proporcionan a costa de mil sacrificios algo de lo que necesita. Esos corazones puros, esos corazones femeninos, porque son corazones de mujeres, haciendo mucho, superándose a sí propios, no hacen lo suficiente.

Mil pobres, diez mil pobres socorridos, aliviados en su miseria y en su dolor, no son todos los pobres. Es, tal vez, la mil millonésima parte de los que se mueren de hambre y de frío. Hay que buscar, no la limosna humillante, sino el «derecho al trabajo» para todos. Que todos tengan seguro un trabajo para que todos puedan comer. Y es el rico dissipador, quien está obligado a asegurar ese trabajo. Hay que dejarse de ridículos bizantinismos y legislar en sentido cristiano. Que se implante la ley de Cristo para el rico y para el pobre. Para todos trabajo. Para todos alegría.

SARA INSUA

## PICADILLO Crónica de sociedad

**De un colega:**  
«La solución del problema de la Enseñanza. Pues la desconocimos en absoluto. Claro es, con estos Municipios tan callados, tan laboriosos y tan modestos...»

**En el local de una entidad se dió un concierto pianístico, «a cuatro manos».**  
«Sapómonos que de este modo activo, abreviarían los artistas extraordinariamente.»

**Título de un artículo publicado en un diario local:**  
«Dar en el claro.»  
«En el clavo o en la herradura, como siempre?»

**Marcharon a Madrid, el industrial don Julio Martín Hitos y nuestro corresponsal en Dúcal don Antonio Ruiz.**  
«Llegaron a esta capital, don Luis Serrano y señora, don Augusto Rodríguez, acompañado de su hija Ascensión y la señorita Nutividad Soriano.»

**De paso para Almería, se encuentra en Granada, el coronel de Sanidad militar don Víctor García Iparaguirre.**  
«Marcharon a Málaga, doña Francisca Martín Benítez, don Manuel Odol y señora y don Baltasar Montes y señora.»

**Procedentes de Reims y Epernay (Francia), llegan constantemente remesas de Champagnes de las mejores marcas, que por los precios tan reducidos a que se venden en La Rioja, Gran Vía, 6, se agotan rápidamente.**

## Salta el caballo y le birlan 65 pesetas

Para cumplir sus deberes militares, llegó a Granada el recluta del actual reemplazo Antonio Chacón Rivas, de 21 años, natural de Colomera, hospedándose en la posada de San Juan de Dios.

Quiso su mala fortuna que en la Zona de Reclutamiento se tropezara con tres vivos, los cuales aprovechándose de su candidez le propusieron jugar a las tres carias, a cuyo efecto le habían engolosinado de antemano con varias exhibiciones que a Chacón le parecieron de rosas, pues pensó hasta hacerse de cuota con la ganancia, que le aseguraban de una manera rotunda.

A tal efecto, establecieron la banca en una casa de la Cuesta de la Alhacaba, viéndolo el «quinto» que su bolsillo aumentaba por momentos de una manera tan sencilla que de seguro diría para sí ¡esto lo supieran en mi pueblo, se venían todos a Granada! pero sin llegar a mosquearse el muy «canela» que le estaban «haciendo la cama», como así ocurrió, pues cuando más entusiasmado se hallaba con un caballo, que afirmaba había visto en puestas, y al que había saltado con la bonita suma de 35 pesetas, sin que todavía se lo pueda explicar, salió la contraria, y perdió los siete pavos, y seguidamente otras 30 pesetas, quedándose sin blanca en menos que canta un gallo.

Como es lógico, la partida se dió por terminada con el «desplumamiento» del «pipi», el que no contentándose mucho con su suerte, denunció el hecho en la Comisión de Madres de guerra.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### La nueva situación política

# Juró en Palacio el Gabinete civil

## LO QUE DICE LA PRENSA

### Nombramientos de ministros Primo de Rivera y los periodistas

**Firma regia**  
Madrid 3.—A última hora de la tarde se facilitó a los periodistas la firma regia, que no contiene otros decretos que los referentes a la suspensión del Directorio y los nombramientos de presidente y vicepresidente del Consejo y los ministros que han de componerlo.

#### Antes de la jura

**Llegada de ministros. A Palacio**  
Madrid 3.—A las diez y media de la mañana empezaron a llegar al ministerio de la Guerra los nuevos ministros.

Cuando ya estaban reunidos, salió el Presidente de sus habitaciones particulares y se dirigieron todos a Palacio.

Varios periodistas esperaban en el antedespacho del presidente del Consejo, cuando éste salió diciéndoles que se dirigía a Palacio con objeto de prestar juramento ante el Monarca.

Desde el Palacio de Buenavista también se dirigieron al alcázar otros ministros con el mismo objeto.

La caravana automovilista llamó la atención del público que transitaba por las calles de Alcalá, Puerta del Sol y Arrenal.

#### Manifestaciones de adhesión

**En Palacio. Afluencia de curiosos.**  
**Llegada de los ministros**

Madrid 3.—Poco antes de las diez de la mañana, ininidad de curiosos se establecieron ante el palacio real, ávidos de presenciar la llegada de los nuevos ministros.

De aquellos, los primeros en acudir a la plaza de Oriente, fueron un grupo de estudiantes católicos, en número de treinta, que pertenecen a la clase que regenta en la Universidad el nuevo ministro de Estado, señor Yanguas Messia.

Todos ellos, mostrábase muy alborozados por el nombramiento para tan alto cargo de su cateórico.

Solicitaron autorización para permanecer en el zarzán unos cuantos de los escolares, a fin de saludar a su profesor.

También acudieron los auxiliares de la Dirección de Administración Local, con objeto de saludar a su antiguo jefe señor Calvo Sotelo y felicitarle por su elevación a los Consejos de la Corona.

A las once menos minutos llegó el duque de Tetuán al ministerio de la Guerra.

Vestía uniforme de gala y le acompañaba en el auto el nuevo ministro de Instrucción pública, señor Callejo, quien vestía de frac y lucía la Gran Cruz y banda de Carlos III.

Poco después, llegaron en el mismo auto el presidente y el vicepresidente del Consejo.

Los dos vestían uniforme de gala, luciendo el marqués de Estella la banda y la Gran Cruz Laureada de San Fernando. El señor Martínez Anido, también lucía varias condecoraciones.

Los demás ministros vestían frac, a excepción del de Marina, almirante Cornejo, que vestía informe de gala de la Armada y el de Fomento, conde de Guadalhorce, que llevaba el uniforme de ingeniero de Caminos.

#### Los periodistas y los «fotos»

Madrid 3.—El número de periodistas que ocupaban el vestíbulo de Palacio, era extraordinario.

Al llegar el Presidente le pidieron autorización para obtener unas fotografías. Desde luego—expuso—pueden hacer las que quieran; pero que eso dure sólo 24 horas, porque si no, no nos van a dejar tiempo para nuestra labor.

#### La jura

**El marqués de Estella toma juramento a los nuevos ministros**

Madrid 3.—La jura de los nuevos ministros se verificó en la antecámara regia. Acompañaban al Monarca, el Mayor-domo Mayor de Palacio duque de Miranda, el marqués del Gomeruelos, el jefe de la Casa Militar del Rey y varios Grandes de España.

El jefe del Gobierno, marqués de Estella, no prestó juramento, pues ya lo hizo al poseer la presidencia del Directorio ante el entonces ministro de Gracia y Justicia, conde de López Muñoz.

El general Primo de Rivera tomó juramento a los nuevos ministros con el ceremonial y la fórmula acostumbrados.

### Cambio de impresiones. Cumplimentando a las Reinas. Visita a la Infanta Isabel

Madrid 3.—Después de la jura, celebraron los nuevos ministros un cambio de impresiones.

Pasaron acto seguido a las habitaciones de las Reinas doña María Cristina y doña Victoria, para cumplimentarlas.

El nuevo Gobierno abandonó el real palacio a la una y diez minutos de la tarde.

Ante un numeroso grupo de periodistas que abordaron al Presidente, éste dijo:

—Después de la jura y un ligero cambio de impresiones, no hemos realizado otros actos que aquellos de cortesía obligados en estos casos.

No ha sido nada político. La política empezaremos a hacerla esta tarde, si es que por política se entiende empezar a trabajar en los asuntos que requieren nuestra atención y nuestro estudio.

—¿Habrá Consejo esta tarde?—preguntó un periodista.

—Sí, habrá Consejo esta tarde, aun cuando no está fijada la hora. Pero siempre será alrededor de las siete—contestó el Presidente.

El vicepresidente del Consejo y ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, se excusó ante los periodistas de recibirlos en el Ministerio, como acostumbra, ya que los reporters recibirían las noticias que hubiera en la Presidencia.

El ministro de Marina dijo:

—Ahora vamos a cumplimentar a la Infanta doña Isabel.

—¿Ha habido Consejo?—le preguntaron.

—No; un ligero cambio de impresiones.

Los estudiantes saludaron y felicitaron al nuevo ministro señor Yanguas y lo propio hicieron con el señor Calvo Sotelo los empleados de Administración Local.

El público presenció con la natural curiosidad estas escenas.

### Estella y el padre de Calvo Sotelo

**Entrevista emocionante**

Madrid 3.—Entre los curiosos que durante la mañana se estacionaron frente a Palacio con objeto de presenciar la entrada y salida de los nuevos ministros, se encontraban el padre y el hermano del de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

Cuando salió el marqués de Estella, reconoció al padre del señor Calvo y dirigiéndose a él, le dijo:

—Para un padre, debe ser muy grato ver como premian los méritos de su hijo.

El señor Calvo, muy emocionado dió las gracias al marqués de Estella, diciéndole:

—Sólo pido a Dios que cuanto haga mi hijo, lo haga de buena fe.

El marqués de Estella estrechó la mano del señor Calvo, despidiéndose de él.

### La posesión de los nuevos Consejeros

**Con ceremonia o sin ella. La ausencia de Leaniz**

Madrid 3.—Los nuevos ministros de Guerra, Gobernación, Marina y Trabajo, se posesionaron de sus cargos sin ceremonia alguna.

En los demás Departamentos, les dieron posesión los Subsecretarios, excepto en el de Instrucción pública en que, por ausencia del señor García de Leaniz, lo hizo el Director general de Bellas Artes.

El Presidente en Guerra. Al Hotel Ritz

Madrid 3.—El señor Primo de Rivera después de cumplimentar a la Infanta Isabel, se dirigió al ministerio de la Guerra con objeto de cambiarse de traje para asistir al almuerzo que en el Hotel Ritz congregaba a los representantes que acudieron a la Asamblea del Tiro Nacional.

No hay audiencias hasta el día 9.

Madrid 3.—Cuando salió del ministerio de la Guerra en dirección al Ritz el marqués de Estella, anunció que quedaban en suspenso todas las audiencias solicitadas hasta el día 9, pues ahora necesita dedicarse por entero a una infinidad de asuntos que dependen de su resolución y conocimiento.

**Visita de Prelados**  
Madrid 3.—Esta tarde estuvieron en la Presidencia los Cardenales Arzobispos de Granada y Sevilla monseñores Ilundáin y Casanova, para despedirse del jefe del Gobierno, pues marchan a Roma.

El señor Primo de Rivera no se hallaba en aquel momento en el Palacio de la Castellana.

### Ex Subsecretario a Torrelodones

Madrid 3.—Esta mañana marchó a su finca de Torrelodones, el Subsecretario de Instrucción pública, don Javier García de Leaniz.

### Los últimos actos de los vocales del Directorio

**Ultimando el despacho**

Madrid 3.—Esta mañana despachó durante largo rato con el marqués de Estella, el vocal del Directorio general Gómez Jordana.

Los restantes vocales del Directorio estuvieron también en sus despachos de la Presidencia, ultimando cuantos asuntos tenían pendientes.

Después se despidieron de los periodistas, con frases afectuosas.

### El domicilio del Presidente

Madrid 3.—El Presidente del Consejo vivirá en el ministerio de la Guerra, donde tiene preparadas habitaciones y servidumbre.

### Regalo a un ministro

Madrid 3.—El elemento directivo y los funcionarios del Banco de Crédito Local, han abierto una suscripción con objeto de regalar el uniforme y las insignias de su nuevo cargo a su antiguo Director señor Calvo Sotelo, ministro de Hacienda.

### Las Secretarías técnicas

Madrid 3.—Las Secretarías técnicas que se crean, son diez en la Presidencia y cuatro en cada Ministerio.

### La «Prensa Unida de Norteamérica»

**Un gran servicio montado. Quiéren saber el programa del nuevo Gobierno**

Madrid 3.—Esta mañana se recibió en Guerra un telegrama de la «Prensa Unida Norteamericana».

Decía así: «Primo de Rivera, Presidente Directorio.—Existe un interés enorme en todo el mundo americano, por conocer, ante el cambio de Gobierno, los planes futuros de éste, así como las líneas directrices de la política del nuevo Gabinete.

Se publicará dicha información en 800 periódicos de Norteamérica.

Da las gracias y firma el despacho, el

**Teatro Cervantes**  
Compañía de variedades  
**VENECIA**  
8 artistas 8  
6 bellas señoritas 6  
Gran éxito de la cancionista  
**Teresita Rojas**  
Gran éxito de la bailarina  
**Elvira Carboné**  
Exito del excéntrico  
**SEPEPE**  
Risa continua  
Exito de  
**BECERRA**  
A las 8 y 1/2 y a las 10 en punto

**MARMITA «HISPANO»**  
Hace todos los cocimientos y guisos en 12 minutos  
De venta en la  
**Ferretaría Universal**  
Plaza de San Agustín, 12 y 13  
Granada - Teléfono núm. 235  
Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria  
**Serrano y Bezares**

### Comentarios de la Prensa

«La Voz»  
Madrid 3.—Toda la prensa de la noche, se ocupa hoy del cambio operado en la gobernación del país.

«La Voz» dice, que es muy de estimar la paz con que se ha hecho la transición, que no se efectuaba antes en España, ni ahora en otros países, sin inquietudes.

Queremos—afirma—dar por supuesto que pronto se hará la consulta al país y que por la susteridad del procedimiento, aquél podrá dictarse su ley para el desenvolvimiento interno y del exterior.

«El Heraldo»  
Madrid 3.—«El Heraldo de Madrid» dice, que la nota dominante en el público acerca del cambio de Gobierno, sigue siendo de expectación.

Por su composición y por las circunstancias en que nace, el nuevo Ministerio, cuya significación en nada difiere sustancialmente de la que tenía el Directorio militar, no puede ser un Ministerio de llegada y hace brotar la esperanza de que sea un punto de partida.

Su aparición no nos produce contento extremado, pero no obstante es un ventanal abierto en el muro que ofrece a nuestros ojos fantásticos paisajes y perspectivas familiares que ya íbamos olvidando.

Pero si no contento, tampoco nos ha producido desilusión. Si acaso, sorpresa. No esperábamos que de la noche a la mañana, o mejor, del medio día al atardecer, el general Primo de Rivera nos preparase la fausta nueva de la vuelta a la normalidad constitucional.

La constitución de un Gabinete completamente civil, con la misión de convocar Cortes constituyentes, es la única solución posible. Pero puesto que a esto ha de llegarse en plazo más o menos largo, al resignar sus poderes el Directorio, lo que significa la vuelta de las instituciones armadas a su función profesional, cabrá esperar que se fuese allanando el camino para llegar gradualmente a lo que se estime peligroso conceder de una vez.

De las declaraciones de Primo de Rivera, se deduce, que no es ese su propósito, ni mucho menos.

### El cambio de Gobierno en provincias

#### Entusiasmo y telegramas de felicitación

**En Zaragoza**  
Zaragoza 3.—Se han enviado numerosos telegramas de felicitación a los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, por su elevación a los citados cargos.

Tanto el señor Calvo Sotelo como el señor Callejo, actuaron como periodistas en los periódicos de la localidad y el último, formó parte también del Ayuntamiento, como concejal.

#### En Valladolid

Valladolid 3.—La designación del catedrático señor Callejo para la cartera de Instrucción Pública, ha causado gran alegría, habiéndosele enviado infinidad de telegramas de felicitación.

#### En Linares

Linares 3.—Ha causado gran júbilo el nombramiento de ministro de Estado, a favor del señor Yanguas.

La banda municipal recorrió las calles tocando diversas composiciones.

Aparecen las casas engalanadas y, por la noche, con iluminaciones.

El Ayuntamiento celebró sesión, acordando constar en acta su satisfacción por el nombramiento del señor Yanguas.

#### En Barcelona

Barcelona 3.—Toda la prensa dedica extensas informaciones acerca del cambio de Gobierno, aun cuando son pocos los que la comentan.

Un periodista preguntó al Gobernador si el cambio de Gobierno afectaría a la permanencia de las autoridades locales.

Manifestó el Gobernador que no lo creía, ya que ha quedado el señor Martínez Anido como titular de la cartera de Gobernación.

#### Consejo de ministros

**Dice Laiglesia. El acoplamiento de Ministros. Primo, indispuerto**

Madrid 3.—A las 9'30 concluyó la primera reunión del Consejo de ministros, celebrada hoy en la Presidencia.

Dió la referencia el señor Laiglesia, quien expuso que no podía decir nada, puesto que el Consejo había tratado sólo del acoplamiento de los Ministerios.

Agregó, que los ministros recibirán a los periodistas en sus Ministerios respectivos a las horas que aquéllos designen.

También dijo, que a consecuencia del excesivo trabajo de estos días, el Presidente del Consejo se encontraba indispuerto con una afección gástrica.

#### Decretos interesantes

Madrid 3.—Esta noche firmó el Presidente tres decretos que mañana aparecerán en la «Gaceta».

Dichos decretos, son:

Uno concediendo la excedencia durante el tiempo que sea ministro, al catedrático señor Yanguas Messia.

Otro en iguales términos y por la misma causa, al fiscal del Supremo don Galo Ponte.

—Idem a don Eduardo Callejo, como catedrático de la Universidad de Valladolid.

#### La afección gástrica de Estella

Madrid 3.—Por la afección gástrica que sufre el presidente del Consejo de ministros, señor Primo de Rivera, no ha podido asistir a la comida con que esta noche le obsequiaba el ministro plenipotenciario de Egipto en Madrid.

Además se hallaba invitado el marqués de Estella a otras comidas.

#### Los días y horas de despacho

**Distribución semanal, señalada por el Rey**

Madrid 3.—El Monarca ha señalado los siguientes días y horas de despacho con los ministros:

Lunes: A las diez y media de la mañana, ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Martes: Ministros de Gobernación y Hacienda.

Miércoles: Guerra y Marina.

Jueves: Se celebrarán los Consejos en Palacio, más los que estime necesarios el Rey, en los días que designe.

Viernes: Ministros de Instrucción pública, Fomento y Trabajo.

Sábado: Libre.

El presidente del Consejo despachará a diario con el Monarca, a las diez de la mañana.

**Las mercancías a Checoslovaquia**  
Madrid 3.—Se ha facilitado una nota oficiosa en la Presidencia, diciendo que, de conformidad con las disposiciones vigentes en Checoslovaquia, las mercancías que allí se envíen, no necesitan el visado consular.

### Miscelánea

#### La Asamblea del Tiro Nacional

**Un banquete**  
Madrid 3.—En el hotel Ritz se ha celebrado el banquete con que la Junta Central del Tiro, obsequia a los representantes llegados de provincias, para asistir a la Asamblea.

Oreó el banquete el general Luque y lo presidió el presidente del Consejo, marqués de Estella.

También habló éste encareciendo la necesidad de que los ciudadanos prescindan de toda clase de materialismos y piensen en una Patria grande y fuerte.

Fue muy aplaudido.

Hubo otros discursos, acerca del desarrollo de las instituciones de tiro.

#### La Asamblea del futbol

**Graves incidentes. Un herido**

Madrid 3.—Ha continuado la Asamblea de Federaciones regionales de futbol.

Ha sido pródigo en incidentes, alguno de ellos, de carácter grave.

Se acordó aplicar un castigo al árbitro señor Gómez.

Fuera del local, hicieron una denuncia concreta contra el delegado de la región gallega, señor Domínguez.

Advertido éste de lo que había ocurrido, pidió que se determinara claramente la denuncia y se le acusó de haber ofrecido 1.500 pesetas al árbitro señor Espinosa para que decidiera en Galicia un partido de campeonato.

Llamado el señor Espinosa para aclarar el caso, lo confirmó plenamente, y entonces el señor Domínguez le acometió, causándole diversas heridas.

Se produjo el natural revuelo.

#### Marruecos

#### Melilla

**El futuro Hospital de Cala Bonita**

Melilla 3.—Se tienen noticias de que la duquesa de la Victoria celebró una conferencia con el Alto Comisario general Sanjurjo, relacionada con las obras que se realizan en Cala Bonita para la erección de un Hospital de la Cruz Roja.

Dicho establecimiento contará con cien camas y estará dotado de cuantos elementos sean necesarios.

#### Fortificaciones terminadas

Melilla 3.—Están terminadas las fortificaciones de campaña que venían realizando las tropas de Ingenieros.

Ahora se preparan los trabajos de consolidación de dichas fortificaciones para hacerlas permanentes.

#### Larache

**Rebeldes sorprendidos. Ataque a un poblado amigo. El temporal**

Larache 3.—La posición de Tabsganda sorprendió a pequeños grupos de rebeldes que se habían puesto al alcance de los cañones de la misma.

En poco tiempo las baterías lograron dispersar con bajas a los grupos.

Se sabe que ayer una partida rebelde atacó a un poblado de la kabila de Beni Gorfet recientemente sometida al Majzen.

Los montañeses amigos se defendieron con verdadera decisión y causaron duro quebranto al atacante.

Persiste el temporal de lluvias. Además de los daños ya conocidos, son importantes los que han causado las aguas en el campo de aviación.

El terreno ha quedado tan encharcado por las lluvias que los aeroplanos no pueden ni hacer la arrancada para el vuelo ni aterrizar.

(Hacen los telegramas a 6.º plano)

#### DR. ROMERA

**Enfermedades de la Piel**  
y secretas

Plaza Nueva, 2, entresuelo.  
De 4 a 7

#### Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

#### A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa, o géneros blancos de lino o de algodón.

Recomendamos procurar visitar con preferencia los acreditados Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin obstaculización ni alardes, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más novedad en lanas y en sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

**EL LEON**  
Mesones 98.-Ángel Postel Zorrilla 98  
Teléfono 240. - Granada

**AUTOS DE ALQUILER**  
J. PUCHE  
Parado, Mariana Pineda (Plaza Carmen)

Los soldados de aviación trabajan para poner en condiciones el campo de aterrizaje y se espera que terminen en breve para la más pronta reanudación de los servicios.

Ceuta

El general González Uqueta Ceuta 3.—Ha llegado el inspector del arma de Caballería, general González Uqueta, que después de cumplir en esta zona la misión encomendada, seguirá a Melilla.

Tetuán

Impidiendo el paso de convoyes rebeldes Tetuán 3.—Indígenas afectos, al mando del caid Zelaï, organizaron una emboscada en el sector de Beni Mesuar, impidiendo el paso de un convoy que se dirigía a la zona insuñita.

También otra emboscada preparada para evitar la introducción de convoyes, logró cortar el paso a uno de éstos, y capturó a uno de sus conductores que resultó herido en la contienda.

Zona francesa

Para la Mezquita que se construirá en París Orán 3.—Ha llegado a Fez el jefe del protocolo del Sultán de Marruecos, Sid Kaddur Ben Habir, que se dirige al Sur oránés y Sur argelino para solicitar suscripciones con que contribuir a los gastos de edificación de la Mezquita de París.

Las comunicaciones entre Marruecos y Argelia Rabat 3.—Las tentativas de los rifeños para hacer su unión con los de Beni Uain, del Atlas medio, han puesto otra vez de relieve la importancia geográfica del corredor de Taza que constituye la ruta natural, entre Marruecos y Argelia.

Estos acontecimientos han hecho sentir la necesidad de un enlace estratégico, estrecho y constante de todas las posiciones francesas de África del Norte.

Stieg, de acuerdo con el Mandó militar y la representación argelina, estudia los medios de asegurar las relaciones ferroviarias y telefónicas, entre Argelia y Marruecos.

Parece ser, que se acometerá en breve la construcción de la vía normal entre Fez y Uxda, con lo cual, quedarán enlazadas con vías de ese ancho las poblaciones de Orán en el Mediterráneo y Casablanca en el Atlántico.

Regiones

Andalucía Occidental Buques de guerra a África Cádiz 3.—Zarparon para Ceuta los cañoneros «Cánovas del Castillo» y «La zaga», el guardacostas «Larache» y el destructor «Cadarso», al mando del almirante señor Guerra Goyena.

La necesidad de regresar a África, fué causa de que se suspendieran las fiestas proyectadas.

De Ceuta llegó el remolcador «Ciclope».

Extremadura El regimiento de Gravelinas Badajoz 3.—El regimiento de Gravelinas tomó posesión oficial del nuevo cuartel.

Las fuerzas se trasladaron del antiguo al nuevo edificio por la tarde.

El traslado del material regimental verificóse en días anteriores.

Los tipógrafos Badajoz 3.—Los tipógrafos de esta ciudad han pedido a los patronos, aumento de jornal.

Conceden un plazo de quince días para contestar a sus peticiones.

Castilla la Vieja Conferencia de Marcelino Domingo Logroño 3.—En el Ateneo Riojano, dió una conferencia el escritor y ex diputado republicano, Marcelino Domingo.

Desarrolló el tema: «Fundamentos espirituales de un Gobierno».

Fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia.

Vascongadas Multa a un equipo San Sebastián 3.—El gobernador civil ha impuesto una multa de 250 pesetas al equipo de fútbol denominado Lagurrea, de Mondragón, castigando así los incidentes que produjo el domingo durante la celebración de un partido.

Ayuntamiento destituido Bilbao 3.—En virtud de expediente formado por el delegado gubernativo, ha sido destituido el Ayuntamiento de Guernica.

Castilla la Nueva El monumento al Quijote Detalles del grandioso proyecto Toledo 3.—Celebró Asamblea la Junta Provincial para la erección del monumento al Quijote en El Toboso.

El señor Serranich leyó unas cuartillas, detallando el grandioso proyecto.

Figurarán don Quijote y Sancho con su cabalgadura.

La altura de Don Quijote será de 52 metros y la de Sancho, de 28.

El monumento será erigido en la llanura manchega.

La construcción se calcula se realizará en siete años, el peso del monumento en cincuenta toneladas y su coste en cuarenta millones de pesetas.

En el interior de las figuras habrá secciones para exposición, despacho de libros y postales.

En el punto más alto del sombrero de

Don Quijote y en la cabeza de Rocinante, habrá una plataforma, desde la que se divisará el panorama.

En la punta de la lanza, que tendrá setenta metros, se colocará un faro.

Llegará hasta el monumento la vía férrea para que puedan contemplarlo los viajeros.

Termina el trabajo calculando que con los ingresos que se obtengan por la entrada al monumento, se amortizará su costo en sesenta años.

Cataluña

Muerte de un músico Barcelona 3.—En San Feliú de Guixols, falleció el notable compositor de música, maestro Garrete, autor de varias sardanas.

Ultimamente se interpretó una obra suya en el Palacio de la Música Catalana.

Galicia

Un presente a la Reina Ferrol 3.—Desde ayer se encuentra aquí fundado el transporte de guerra argentino «Chaco».

Su comandante ha salido para Madrid con objeto de entregar a la Reina Victoria un presente que le envía el Gobierno argentino como recuerdo de gratitud por las atenciones que dispensó nuestra Soberana a los marinos de la fragata «Presidente Sarmiento».

El presente es una valiosa joya y un artístico pergamino.

El «Chaco» estará en esta rada hasta que repare averías y después marchará a Inglaterra.

Una huelga

Coruña 3.—Por reclamar un aumento en los salarios, ordenó suspensión de un mes en trabajos a varios obreros, el fabricante don Angel Senra.

Los demás obreros de la fábrica solidarizaron con sus compañeros y se han declarado en huelga.

La situación será difícil de resolver si no se admite a los trabajadores despedidos.

Las brujas. Un marinero atracado Coruña 3.—Al pasar por la barriada de los Cascos, el marinero José Mancilla, fué atracado por dos mujeres llamadas Carmen Ciso y Marcelina Diaz, que esgrimían sendas navajas.

Mientras Carmen le sujetaba, Marcelina le sustrajo la cartera, donde llevaba José varios documentos y treinta duros en billetes.

Temporada invernal en Almuñécar, Gran Hotel Palace, confort moderno. Temperatura mínima 18º grados

Extranjero

Vaticano ¿Va a marchar el Papa a Asís? Roma 3.—Acogiendo la noticia con todo género de reservas, dice «La Tribuna» que es posible que, con motivo del séptimo Centenario de la muerte de San Francisco de Asís, salga el Papa del Vaticano y marche a Asís, para inaugurar la nueva Casa de la Orden Franciscana y orar junto a la tumba del Santo.

La Rosa de Oro para la Reina de Bélgica Roma 3.—El domingo se celebrará en la capilla privada del Vaticano la ceremonia de la bendición de la Rosa de Oro, por el Sumo Pontífice.

El preciado galardón será destinado a la Reina de Bélgica.

Alemania La huelga de obreros químicos Berlín 3.—Los obreros y patronos de las fábricas de industrias químicas de Francfort, han aceptado el arbitraje para resolver las diferencias surgidas a consecuencia de las cuales se encuentran en huelga más de 31.000 obreros.

Después de Locarno. Crisis inminente Berlín 3.—La delegación alemana que ha firmado en Londres el pacto de Locarno, salió para su país.

El sábado el canciller Luther presentará la dimisión total del Gobierno al Presidente de la República.

Norteamérica Auto arrollado por un tren Nueva York 3.—En Arkansas una locomotora arrolló en el paso a nivel a un automóvil.

Murieron nueve pasajeros. Un condenado a muerte de 15 años Filadelfia 3.—El Tribunal Supremo de Pensilvania, ha reformado la deliberación del tribunal inferior, condenando a muerte a William Caballier, de 15 años de edad, por haber asesinado a su abuelo en el mes de Enero último.

Inglaterra Compromiso anticomunista Brisbane 3.—El Comité ejecutivo del partido laborista ha adoptado una resolución, obligando a todos los miembros del Comité a firmar un compromiso anticomunista.

Los que se nieguen a aceptar esta orden serán inmediatamente expulsados.

Vapor hundido. Se salvan seis marineros Londres 3.—Comunican de El Cabo que el vapor «Competition», de la matrícula de Cardiff, que se dirigía de Durban a Las Palmas con cargamento de maíz, se ha hundido durante una terrible tempestad en las cercanías de Alcona Day.

Una lancha con seis de sus tripulantes

consiguió llegar a tierra, pero se desconoce la suerte que hayan podido correr los treinta restantes marinos del «Competition».

Las víctimas de la Ciencia Londres 3.—El director de los servicios radiotelegráficos de Londres-Hospital, M. Reginald Blacokall, ha fallecido después de veintitres horas de horribles sufrimientos.

El doctor ha sido víctima de los Rayos X, y ya hace un año le fueron amputados ambos brazos por consecuencia de un accidente idéntico.

Violento temblor de tierra Washington da cuenta de haberse registrado un violento temblor de tierra, de 36 minutos de duración, señalándolo el sismógrafo de la Universidad de Georgetown.

El centro de la sacudida debe hallarse a 2.500 kilómetros al Sudoeste probablemente en el corazón de Méjico.

Francia

Lucha sangrienta entre un español y un moro París 3.—Dicen de Caen que en el restaurant de la estación de Feuguerolles-sur-Orne se desarrolló una lucha terrible entre un español llamado Manuel amigo íntimo de la dueña, y un marroquí llamado Lasen-Ben-Ali.

Los contendientes trabajaban en la misma mina, se atacaron con verdadero furor y el moro, mas forzado, logró sujetar al español y con espantosa ferocidad le cortó la lengua.

El español perdiendo la sangre a borbotones, por la espantosa herida, logró desahucarse y apoderándose de una escopeta que estaba colgada en la sala, la disparó a bocajarro sobre el moro dejándolo muerto en el acto.

Fué detenido el español y nega enérgicamente haber disparado sobre Lasen-Ben-Ali.

Rumania

Desmanos del fascismo Londres 3.—Dicen de Bucarest que un grupo de fascistas asaltó las oficinas y talleres de los periódicos de oposición, destruyendo el material.

El comunista francés M. Barbusse que había llegado a Bucarest para asistir al proceso de 480 habitantes de la Besarabia, correligionarios suyos, fué atacado por las masas fascistas y ha tenido que salir a toda prisa de Bucarest en dirección a Constantinopla.

Chile

Banco que se cierra Santiago 3.—El «Banco Español» de Chile ha cerrado sus puertas.

Se han clausurado las cuentas sucursales que tenía en todo el país.

Bolivia

Nuevo presidente La Paz 3.—He sido elegido presidente de la República por gran número de votos, el doctor Siles.

Noruega

El premio Nobel de la Paz Oslo 3.—El Comité que rige la fundación Nobel, ha acordado no conferir el premio Nobel de la Paz durante el año 1925.

También lo declaró desierto el año 1924.

Impotencia, Espermatorrea: Dr. Cabello Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Se cae, produciéndose lesiones graves En la placeta del Realjo, se cayó anoche casualmente, el niño de 12 años, Juan Santos Expósito, domiciliado en la calle de San Miguel Baja, número 51, produciéndose luxación y fractura del codo derecho.

Trasladado al Hospital, le fué prestada asistencia por el facultativo de guardia, calificando su estado de grave.

Quedó encamado en la Sala de San Pablo.

Enfermedades secretas: Dr. Cabello Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Información Municipal Telegrama del Alcalde Por la Alcaldía, se ha cursado hoy el telegrama siguiente: «Alcalde a Presidente Consejo Ministros y Ministro de la Gobernación.

Interpretando el sentir de este Ayuntamiento comunico a V. E. agradecimiento por afortunada gestión Directorio y adhesión al nuevo Gobierno.—Marqués de Casablanca.»

Herido por disparo En el inmediato pueblo de Pinos Genil, y por cuestiones de poca importancia, rieron en la mañana de ayer los vecinos de dicho pueblo Francisco Jiménez Carmona, de 51 años y Cayetano Chacón, disparando éste sobre Francisco a quien le causó el proyectil una herida en el vientre.

Inmediatamente fué trasladado el lesionado a esta capital, recibiendo asistencia facultativa en el Hospital de San Juan de Dios.

El agresor se dió a la fuga.

Noticias breves Asociación de Caridad.—Se repartieron 478 raciones. En el Asilo Nocturno, pernoctaron 19 indigentes.

Escrofulismo, Herpetilismo: Dr. CABELLO Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

NOTAS DE SANIDAD

Están a informe de las respectivas comisiones de la Junta Provincial de Sanidad Local los expedientes de ampliación de un cementerio en Huélor Vega y de construcción de un matadero en la Zubia.

Se ha recibido un libramiento de 3.000 pesetas enviado al señor Inspector Provincial de Sanidad para sostenimiento de la lucha contra las enfermedades venereo-sifilíticas, del que ha hecho entrega al señor Tesorero de la Junta Provincial don Fermín Camacho.

Los casos de viruela sin ser muchos no dejan de hacer su aparición, habiéndose dado uno en la acera del Triunfo número 54, cuyo traslado al Hospital se dispuso y que terminó por defunción.

Se circularon órdenes para la vacunación de todos los individuos que viven en la mencionada calle y el Centro de Vacunación, al ir a efectuar el servicio, tropozó con la resistencia del personal de la taberna denominada «Zeluán» números 64 y 66, lo que puso en conocimiento del Inspector Provincial. Al tener noticias del hecho fueron vacunados inmediatamente.

En Iznalloz se ha dado un caso de viruela en unos pordioseros procedentes de Granada que ocuparon una cueva deshabitada en las afueras de dicha Ciudad. El coche ambulancia de la Brigada Sanitaria recogió a la enferma y la trasladó al Hospital.

En Albuñuelas unos gitanos apellidados Carmona y procedentes de Albolote contagiaron a un vecino que falleció en pocos días, víctima de una viruela hemorrágica. Pocos días después enfermaron de la misma dolencia una madre y dos hijos y el tener conocimiento del hecho, salió para dicho punto la Brigada Sanitaria, no pudiendo hospitalizar los enfermos por la dificultad de su traslado, dadas las pésimas condiciones del camino y por la gravedad extraordinaria de uno de los enfermos que falleció horas después. El cadáver fué llevado al cementerio sin acompañamiento y las familias incomunicadas durante diez días, abonándose los jornales de todo este tiempo con objeto de que no careciera de recursos para alimentarse y no tuvieron el pretexto de verse forzados a salir para ganar su jornal.

La vacunación en Albuñuelas fué la totalidad del censo y se extendió no solamente a los tres barrios en que está dividida la población, sino también a los habitantes de los cortijos del término municipal.

El vecindario respondió admirablemente, dando una prueba de cultura y por parte de las autoridades se prestó todo género de auxilios, siendo muy de estimar el concurso que ofrecieron desinteresadamente don Jesús Castillo, Subdelegado de Medicina, y el joven doctor don Mariano Sánchez Puerta.

En Albuñuelas como en todos sitios los médicos tuvieron la pena de encontrar niños con seis y ocho años a quienes se vacunaba por primera vez y adultos que no se habían vacunado jamás.

En Gütejar Sierra existen tres casos de viruela en una misma familia, habiéndose dispuesto la incomunicación absoluta de los enfermos y familia que habita en la misma casa. Se ha intentado su traslado al Hospital sin haberlo podido conseguir por haber quedado atascado el coche ambulancia entre Pinos Genil y Gütejar Sierra, no siéndole posible franquear los numerosos obstáculos que tiene el camino.

Mañana sale a dicha ciudad la Brigada Sanitaria.

Tratamientos especiales: Dr. Cabello Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Estafeta de la provincia La Guardia civil de Alhendín ha detenido a Doroteo Fernández Ruiz, por uso de armas sin licencia.

La de Orgiva, a Francisco Alvarez Cabrera, por igual motivo.

La de Moclin, comunica que se han extraviado dos cerdos al labrador Agustín Santlago, ignorándose el paradero.

La de Gor, comunica que el joven de 17 años, Manuel Portero Uribe, ha desaparecido de su domicilio en Charches y parece se encuentra en Montoro (Córdoba) según ha denunciado su padre a la Benemérita, interesando la busca y captura del joven.

La de Turón, ha detenido a Rafael Maldonado Castillo, por hurto de un poste telegráfico.

La de Pinos del Rey ha rescatado cuatro mulos en el sitio Cañada de Molina, los que eran llevados por cuatro individuos desconocidos que al divisar a los civiles emprendieron veloz carrera.

En la huida dejaron abandonados también los desconocidos cuatro borregos muertos que llevaban y varios efectos y ropas, así como una escopeta.

Los borregos han sido reconocidos como de su propiedad por el vecino de Albuñuelas Antonio García Castillo.

La de Gor ha denunciado por riñas y escándalo a los vecinos Juan González y Ramón Pérez.

Hemorragia (Purgaciones): Dr. Cabello Plaza de la Mariana, 8, pral. CONSULTAS DE 12 A 2 Y 4 A 6

Préstamos hipotecarios de 5 a 50 años y 5 por 100 de interés anual se consiguen con toda rapidez y reserva solicitándolos por mediación del

Agente de préstamos para el Banco Hipotecario de España = Francisco de P.ª Coga Ruiz PROCURADOR DE TRIBUNALES Cruz de Conchas, núm. 21 = MOTRIL

VIDES AMERICANAS Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y del «Pilar» Primera Casa Exportadora de Andalucía JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 5 - GRANADA

BARBADOS en todas las variedades y para toda clase de terrenos. Plantas limpias seleccionadas, superiorísimas. INJERTOS en uva para vino de gran producción y calidad. Especialidad en INJERTOS para parrales, plantas con tres metros y más de altura, para producir exquisitos frutos de lujo, para postre y de exportación.

PRECIOS EN TODO SIN COMPETENCIA Análisis de tierras gratis. - Pedid catálogos

Viaje a América del Zeppelin «R 3» 80 horas de viaje sin interrupción y bajo difíciles condiciones atmosféricas es la prueba más elocuente de la excelencia de los Aceites Lubrificantes

Super oil SHELL elegidos para este arriesgado viaje. Los Aceites «Super oil SHELL», en diferentes clases, según su conveniencia para cada motor de automóvil, han sido puestos a la venta al público en los principales garages y casas proveedoras de toda España. Exíjanse los precios originales.

Sociedad Petrolífera Española. = Gasolina «SHELL»

Anuncios municipales Subasta de carretillos El día 12 del actual, tendrá lugar en los Salones de este Excmo. Ayuntamiento, la subasta para la construcción de 20 carretillos para el servicio de limpieza, al tipo de 55 pesetas cada uno.

Los concursantes podrán presentar los pliegos cerrados en el registro general de este Excmo. Ayuntamiento, hasta las doce del día anterior al de la celebración del concurso, cuya apertura de pliegos se verificará el día 12 de los corrientes, a las doce de la mañana, debiendo acreditar haber depositado en la Caja Municipal el cinco por ciento del total del tipo de precio de este material, adjudicándose la subasta a la proposición que sea más ventajosa a los intereses del Ayuntamiento, y siendo el material examinado por los técnicos municipales, quienes dictaminarán si están o no de recibido. Los anuncios serán de cuenta de los concursantes.

Herida casual Araceli Fajardo Trigueros, de 16 años, con domicilio en el Camino de San Antonio, se produjo erosiones en el codo derecho, casualmente.

Gitana de cuidado En la placeta de Alamillos, 18, fué agredida Antonia Morón Molina, de 33 años, por una gitana llamada Cristina, la que le produjo erosiones en la cara de pronóstico leve.

Pedrosa se queda sin camisa De su domicilio, calle del Tinte, núm. 1, le fueron sustraídas a Antonio Fernández Pedrosa, ropas por valor de 90 pesetas, ignorándose quienes sean los autores del hecho.

Protesta colectiva En la Jefatura de Vigilancia presentó un escrito José Peña Sánchez, suscrito por varios vecinos, quejándose de los hermanos Francisco y Manuel Heredia Heredia (s) «Los Borrignillos», de origen cañí, porque frecuentemente promueven escándalos.

Por desobediencia Fué detenida en el Mercado, por no obedecer las órdenes de la guardia municipal, Rosario Hernández Molina, de 28 años de edad.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE, que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro curso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

Nota.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

EL PARAISO ENRIQUE ORTEGA GUTIERREZ Arco de las Cucheras (entre Bibarrambilla y Matones).

Este nuevo Establecimiento, que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos. Quincalla, Paquetaría, Mercería, Peletería, Paraguas, Medias, Calcetines, Camisetas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas y toda clase de adornos de señora para cabeza y vestido.

Especialidad en Géneros de Punto. Los martes, Día de Moda, todo a precio de costo.

Academia y Editoriales REUS.-S. A. Casa fundada en 1852. MADRID

Programas, Contestaciones y apuntes para toda clase de oposiciones por correspondencia y práctica en su acreditada Academia Central de Puerta del Sol.

Para detalles, boletines, presentación de alumnos, documentación, etc., al Representante General en esta provincia DON JOSE QUINTANA BARRAGAN, Plaza del Carmen, núm. 27. 2º

Dr. Olóriz García MEDICINA Y CIRUGIA VACUNACION PREVENTIVA DE LA Viruela, Tifus y Fiebre de Malta Calle de la Imprenta, núm. 2 (Plaza Nueva) DE 2 A 4 Y DE 7 A 9

Por voluntad de su dueño, se vende en subasta extraordinaria la Casería del Ciso, término de esta población, ante el Notario de esta don Antonio García Trevijano, el día 9 de Diciembre próximo y hora de las tres de la tarde, bajo las condiciones que se encuentran en dicha Notaría, con los títulos de propiedad.

Se alquila Portal entresuelo, para oficinas, almacenes u otra industria. Acera de Darró, 30.

LOS PIES COMPLETAMENTE REMOZADOS

¡Le atormentan toda la vida! No hay ningún placer que pueda sobrepasarse con pies doloridos, hinchados, magullados por el cansancio o la presión del calzado, o con callos, durezas y demás callosidades dolorosas. Sin embargo, es muy fácil aliviar inmediatamente tales dolores y curarlos completamente con sencillos baños de pies en agua caliente adicionada de un puñadito de Saltratos Rodell.

Basta sumergir los pies durante diez minutos en uno de estos baños medicinales y ligeramente oxigenados para que los peores sufrimientos desaparezcan como por encanto. Una inmersión más prolongada reabundeciendo a tal punto los callos, durezas y ojos de gallo más resistentes, que podrá Ud. quitarlos sin dolor y sin necesidad de navaja ni tijera. Un solo paquete de Saltratos Rodell es suficiente para poner sus pies en perfecto estado, de tal modo, que el calzado más estrecho, aunque sea nuevo, le parecerá confortable como sus zapatillas. Pruebe esta misma noche este tratamiento sencillo y económico y mañana gozará la sensación de poseer los pies completamente remozados. Los Saltratos Rodell se venden en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.

TRASLADO de la Casa Litográfica S. Berdonés a la calle Cruz, 42.

Esta casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que quedan instalados sus talleres en su nuevo local, donde el público encontrará toda clase de trabajos que se relacionan con la Litografía.

PICORES de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COQUELLOS, se curan en el acto y sin más que con una sola fricción de ACANOL

MUEBLES MARTINEZ HERRERA de estilo español, de estilos modernos, de fantasía, de madera curvada, CAMAS DE HAYA

Objetos propios para regalos Lámparas, Tapicerías, Cortinajes PRECIOS ECONÓMICOS 41, Zorrita, 43

Maestra Se ofrece para lecciones en su propia casa o a domicilio. Clases y encargos de borrados. Razón en esta Administración.

## Instrucción pública

**Escuelas vacantes**  
Las escuelas de este Rectorado que pueden ser solicitadas en los diez primeros días de este mes son:  
Para maestras:  
Almería.—Almería; universitaria (Mollinos de Viento).  
Málaga.—El Burgo; universitaria.  
Jaén.—Villanueva del Arzobispo; universitaria, núm. 3.  
Para maestros:  
Málaga.—Cánillas de Aceituno; universitaria.  
Rinconada; Ayuntamiento Villanueva de Algida, universitaria.  
Jaén.—Guarromán; universitaria núm. 2. Santisteban del Puerto; universitaria número 3.  
Villanueva del Arzobispo; universitaria número 3.  
Villarodrigo; universitaria núm. 2.

**Títulos de maestros**  
Se han expedido recientemente por esta Secretaría títulos a nombre de los señores siguientes:  
Don José María Cepero y Muñoz, don José Fredeasvinto Prieto y Abad, don José María García y Ricover y don Enrique Martínez Sidrach-Cardona.

**Creación de escuelas**  
Lista de escuelas últimamente creadas con carácter provisional, pertenecientes a este Rectorado de Granada.

En Jaén.—Unitarias de niños: Quesada, La Puerta de Segura, Valdepeñas de Jaén, Martos, Fuente de Martos, Villanueva de la Reina, Torreblascopedro, Castellar de Santisteban, Torreperogil, Javalquinto, Canena, Vilargordo, Génave, Bailén, Pozo Alcón, Baza y Beas de Segura (dos escuelas).

Unitarias de niñas: Begljar, Sorihuela de Guadalupe, Torredelcampo, Cambil, Marmolejo, Navas de San Juan, Orera, Vilchez, Ibro, Santiago de Calatrava, Villanueva del Arzobispo, Martos, Albarchez de Ubeda, Aldea de Mogón (Ayuntamiento de Villacarrillo), Andújar, Izatoraf, Baños de la Encina, Higueras de Calatrava, Torredonjimeno, Pegahajar, Santiago de la Espada, Arroyo del Ojano (Ayuntamiento de Beas de Segura), Mengibar, Peal de Becerro, Santa Elena, Bedmar y Baza.

Mixtas de maestros: El Campillo (Ayuntamiento de Chiclana de Segura), Cañada Morales (Ayuntamiento de Hornos), Casas de

las Tablas (Ayuntamiento de Santiago de la Espada), La Maza (Ayuntamiento de Idem), Casas de Río Segura (Ayuntamiento de Idem), Fontanar (Ayuntamiento de Pozo Alcón).  
En Málaga.—Unitarias de niños: Camino de Antequera (Ayuntamiento de Málaga), Colonia de Santa Inés (Ayuntamiento de Idem) y Mollina.  
Unitarias de niñas: Archidona, Camino de Antequera y Colonia de Santa Inés.  
Mixtas de maestros: Archidona, Palomares de Teba-Monga (Ayuntamiento de Antequera), Cerro de los Ahorcados (Ayuntamiento de Idem) y Sabinillas (Ayuntamiento de Manilva).

Mixta de maestras: Gálica de San Antón (Ayuntamiento de Málaga).  
En Almería.—Unitarias de niños: Húercal de Almería y Pechina.  
Unitarias de niñas: Mojácar, Mecenas (Ayuntamiento de Mojácar) y La Serena (Ayuntamiento de Bedar).  
Mixtas de maestros: Cantal (Ayuntamiento de Chirivel) y Rambia de Abajo (Ayuntamiento de Idem).  
Mixtas de maestras: Alcantarilla (Ayuntamiento de Mojácar), Cuartillas (Ayuntamiento de Idem) y Huertas de Abajo (Ayuntamiento de Idem).  
En Granada.—Unitaria de niños: Hueñeja.  
Unitaria de niñas: Barrio de la Vega (Ayuntamiento de Monachil) y Guájar Alto.  
Mixta de maestras: Bayacas.

## Audiencia pública

**SEÑALAMIENTOS PARA HOY**  
Sala de lo civil.—Juzgado del distrito de Audiencia (Almería): don José Espinar Garrido y la Sociedad The Mining Company Limited, sobre reposición. Ponente, señor Cardeli; abogado, señor Espinar; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.  
Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: causa sobre tenencia de armas. Ponente, señor G. Mariño; abogados, señores Ortega, Molina, García y García, Molina de Haro y Godoy; procuradores, señores Martín Quesada, Sabatel y Herrera; secretario, señor Pardo.  
Sección segunda.—Juzgado del Salvador: causa 106 de 925, sobre lesiones. Ponente, señor González; abogado, señor Hernández

## Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA ALTITUD 907 m.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a 0°	VIENTO	Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Visibilidad
7	705.3	SE 07	01	95	Casi despejado	
13	704.9	Calma	00	106	Casi cubierto	
18	704.8	S 3/4	76	83	Idem	

Temperaturas máximas . . . 13.3      mínimas . . . 0.4

**Tiempo probable para hoy**  
(RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)  
Tiempo de cielo nublado.

Carrillo; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso.  
Salvador: causa 198 de 923, sobre hurto. Ponente, señor Alvarez; abogado, señor Morén; procurador, señor Amaro; secretario, señor Alonso.

**Sentencias**  
La Sección primera ha dictado sentencia absolutoria en la causa 54 de 925 del Campillo, sobre tenencia de armas sin licencia. La Sección segunda, ha impuesto a Francisco Villegas en causa de Albuñol, sobre lesiones, la pena de 2 meses y 1 día. Y a Rogelio Martín, en causa de Albuñol, sobre robo, ha impuesto 4 años, 9 meses y 11 días de prisión correccional. En la causa 106 de 924, de Loja, sobre infracción de la ley de caza, se ha dictado sentencia absolutoria.

**Licencia**  
De 15 días, se ha concedido al juez de primera instancia de Huelma, don José Fustegueras Méndez.

**Pleito**  
En esta Secretaría de Gobierno han tenido entrada los autos seguidos ante el Juzgado del distrito de Audiencia (Almería), entre don José Pérez Gallardo contra don José Ibarra Pérez, sobre reclamación de cantidad.

**Jubilación**  
La «Gaceta» del martes 1.º del corriente publica una R. O. declarando jubilado a don José Zarza Olalla, alguacil del Juzgado del Sagrario de Granada.

El mercado de Zaragoza cotiza en franca alza, hasta el punto de que por trigos de calidad corriente se piden 93 pesetas, mercancía puesta en casa del agricultor. Se ha hecho bastantes operaciones de trigos medias fuerzas y corrientes buenos, a 75 pesetas el cahiz de 180 litros, o sea próximamente a 54 pesetas los cien kilos, esta cotización en Cincos Villas y Zuera. Estas calidades recientemente sobre vagones Polifino y Sarineno, para clases fuerza; pero de menos peso, y asimismo en Cincos Villas y Zuera. Estas calidades se pagan 55 y 56 pesetas los cien kilos, y a juicio de los fabricantes, compensan mejor estos trigos a precio tan alto que los corrientes a 50 pesetas, ya que les permiten hacer una harina de muy buena calidad y está libre de las influencias de la liza.

El mercado de Valencia se encuentra muy firme y son sus precios por cien kilos: candel Mancha, a 51.50 pesetas sobre vagón, sin envase; jeja, a 50.50; hembrellas Daroca, a 51; Salamanca y candel Peñaranda, a 52.50 con envase; extremeño, a 54; rubión gomecello, a 52; duro Andalucía, a 53; trigo de huerta, a 49.50.  
Sevilla cotiza en alza como sigue: trigos recién superiores, de 51.50 a 52 pesetas los cien kilos sin saco sobre vagón; blanquillos, de 49 a 49.50; barbilla, de 49.50 a 50; tremes y voltizo, de 48.50 a 49.

Se va normalizando la situación del mercado de trigo de Barcelona. Hay gran firmeza en los precios de procedencia, y los fabricantes se encuentran mejor dispuestos para efectuar ajustes. Se cotizan las clases superiores de la línea de Avila y Segovia entre 50.50 y 51 pesetas los cien kilos; empedrados, alrededor de 50; cruchers y blanquillos entre 47.50 y 48.

Dicen de Francia que al cambio actual del franco es imposible todo negocio de importación. Los trigos extranjeros menos caros, los alemanes valdrían 132 a 133 francos cat., o sea, con derechos de aduana y gastos de transporte, a 150 francos puestos en molino. Los fabricantes tienen por tanto que proveerse en el interior, y si no se elevan los precios es porque las ofertas son actualmente numerosas. Fluctúa la cotización entre 123 y 132 francos los cien kilos.

**Trigos**  
El negocio ha cambiado de aspecto durante la semana última: abastecida la demanda por las abundantes compras efectuadas, y más fácil la oferta por haber terminado los agricultores, en su mayoría, las faenas de la siembra, que por cierto se ha efectuado en muy buenas condiciones, disminuye la primera y aumenta la segunda, encontrando movimiento que trae su natural repercusión en los precios, cuya tendencia a mejorar ha quedado detenida.

En el mercado de Valladolid se cotiza al detall alrededor de los 86 reales fanega de 94 libras o a su equivalente de 49.71 pesetas los 100 kilos. Otras plazas cotizan: Segovia, a 20.75 pesetas los 43.24 kilos; Soria, a 20.25; Avila, Toro, Arévalo y Palencia, a 20.50; El Barco, a 23; Quijuelo, a 20.35; Tajueros, a 21.

**Programa para hoy.** Concierdos por la orquesta Olympia.  
Estreno de la monumental super-producción Fox titulada «Como un ciclón», en dos jornadas y en siete partes, hoy completa.  
**Salón Regio**  
Programa para hoy. Estreno de la graciosísima comedia en dos partes, «La Manicura se impone».  
Quinta jornada en cuatro partes, «Cosette o la Hija del Arroyo».

## Sección religiosa

**Viernes 4 de Diciembre de 1925.**  
Oración, a las 11.2.—Animas, a las 8.—Alba, a las 4.  
**Sacramental**  
San Pedro Crisólogo, obispo, confesor y doctor. Doble y color blanco. Suprem. Lecciones del primer nocturno con responsorios de Escritura, las del 2.º y 3.º propias, conmemoración de la FERIA y Santa Bárbara. Credo. En las segundas vísperas conmemoración de la FERIA y San Sabas, mártir.

**Salón para hoy**  
En la Catedral, sobre resaca desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media, a las 8 y a las ocho y tres cuartos la comedia «El condenado».

En el Sagrario.—Todos los días hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce los domingos también de una.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco.

En Nuestra Señora de las Angustias.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las once.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro. Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en el Servicio Doméstico.

**La publicidad es tan necesaria para el buen funcionamiento de una casa de comercio, como el aceite en los engranajes de una máquina.**

# Grandes Talleres de Fundición

## Construcciones Mecánicas y Metálicas

de

# ROCA y COMP.

### Especialidad en instalaciones completas

\*\*\* de Fábricas de Aceite \*\*\*

Timbres para la fabricación de mosaicos hidráulicos.—Prensas para timbrar pieles y badanas.—Prensas para uvas.—Guillotinas y prensas para cortadillo de azúcar.—Depósitos cilíndricos chapado acero para aceite y calderería en general

Teléfono núm. 246 - Rejas, 30, Granada - Dirección telegráfica: ROCA

Varices, Ulceras, Acnes, Eczemas, Herpes, Foriasis

Reumatismos, Gota, Dolores

### La sangre viciada va comiendo la piel

El buen sentido popular no se equivoca atribuyendo a un envenenamiento de la sangre. El cortejo de enfermedades de la piel sarapullidos, acnes, psoriasis, eritema, sycosis, eczemas, impetigos, prurigos; es debido a tener la sangre viciada que sobrevienen las varices, febrils, úlceras varicosas, gota, reumatismo, neuralgias, vertigos, lumbago, cistitis, mal de piedra, nefritis, artritis, esclerosis y también las enfermedades de la mujer, edad crítica, reglas dolorosas, formaciones difíciles, perdidas blancas, metritis, tumores y fibromas. Para vencer las enfermedades que le molesten y reconquistar su sangre debe Vd. desembarazar su sangre de los venenos que la envuelven. EL DEPURATIVO RICHELET le hará a Vd. una sangre nueva, pura, fluida, llevando a todos los órganos los principios vitalizantes. Su acción poderosa sobre la masa sanguínea explica sus curas maravillosas. Enfermos condenados han sido arrancados de la muerte por el DEPURATIVO RICHELET. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET de Sedan, rue de Belfort, Revinens (Francia).

## CARAMELOS POLIBI SÁMICOS Delfin

La mejor para la TOS

Romana Laboratorios, S.A. LABORATORIO ARRANS, SEVILLA

## El popular Taller Hispano Ciclista

Acaba de recibir un gran surtido de Bicicletas de las mejores entre todas

# FIDELIN LABOR

Ventas a 13 meses de crédito y al contado  
San Juan de Dios, 62

## CURACION DE LAS HERNIAS (QUEBRADURAS)

Sin operación ni molestias con el novísimo herniario medicamentado, obturador, de alta precisión IDEAL MORA

**Interesantísimo** para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación: El afamado técnico ortopédico y eminente herniario DON FRANCISCO MORA, director propietario de los grandes Talleres y Gabinete de Ortopedia «EL ARTIFICIODOR» los más importantes de España, establecidos en Salamanca, calle de San Justo, 30, y Consuelo, 5, recibirá visitas en Granada, el día 7 en el Hotel Victoria. Málaga, los días 8 y 9 en el Hotel Cataluña.

El aparato Ideal Mora es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las eventraciones consecutivas a la operación.

Este aparato, cuyos positivos efectos curativos manifiesta desde su colocación, no es simplemente calmante de contención, sino que cura verdad, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes tratándose con el sinnúmero de braguetos similares, cuyo único efecto, cuando lo producen, es sólo ocultar momentáneamente las molestias, pero no atacar la causa, curando radicalmente y evitando así, de una vez para siempre, tan cruel y repugnante dolencia. Esto sólo lo consigue el Aparato Ideal MORA, verdadero y prodigioso aparato, sin igual para esta grave enfermedad.

Piernas, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.

Corsets ortopédicos.—Para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos para parálisis infantil y para tumores blancos.

Fajas ventrales de todas clases, para embarazadas, operadas, descensos del vientre y la matriz, etc., y todo cuanto comprende la Ortopedia en general.

**Material completo para Clínicas y Hospitales**

**AVISO IMPORTANTE.** Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasará visita todos los meses en las plazas arriba indicadas, avisando oportunamente mi llegada.

**PRECIOS DE FABRICACION SIN COMPETENCIA**  
Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

## Cemento artificial «Sanson»

PRIMERA MARCA

La Auxiliar de «La Construcción», S. A.  
Depósito y exclusiva para Granada y su provincia  
Francisco Martínez Perdiguero - Acera de Darro, 56

Se necesita Agentes productores, importantes Compañías de Incendios y Accidentes, buenas comisiones o sueldo.  
DIRECCION: ACERA DE DARRO, 56

Sabe Vd. que el Jugo Maggi no solamente mejora el gusto de sopas, salsas, legumbres, etc., y que también estimula el apetito y facilita la digestión?

## ENRIQUE RODRIGUEZ GARCIA

Agente de Aduana y Comisionista de Tránsito.

### Central de los Ferrocarriles Andaluces

Fuerta del Mar, 24. — MALAGA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, GLOBOCIS, CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Elixir vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

CADA CUAL TIENE SUS DEFECTOS

## Las Lámparas Tungstam genovias (Budapest), no los tienen

Exíjalas en los buenos Establecimientos de Electricidad o en Montería, 10, Madrid.

## Ama de cría

con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Buenas referencias. Angeles Roldán Leiva. Güvejar.

## EN ALMORECAR

En el paseo del Ahililo, frente al mar, algo por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.  
Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

## Sociedad Anónima Carrillo

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias  
Único depósito en Granada, calle de Gracia, número 10  
Oficinas, San Antón, 20.—Granada.

**Se vende**  
un motor a gas pobre, marca «Deutz», en muy buen estado.—Razón, en la Administración de este periódico.  
Regamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario para subsanarla.

# Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS:  
Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º día de mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo, han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

El día de Regalo, ha correspondido al Sr. D. ...